

# Γνώμη

## Ιθαγένεια: οφέλη και φόβοι

Του Νίκου Γ. Ξυδακή

Η νομοθετική πρωτοβουλία της κυβέρνησης για χορήγηση ελληνικής ιθαγένειας σε αλλοδαπούς, νομίμως κατοικούντες ή και παρανόμως εισελθόντες, πυροδοτεί θερμές συζητήσεις, και όχι μόνο στο orphgon.gr. Προφανώς: με άγνωστο αριθμό νομίμων, ημινομίμων και παρανόμων μεταναστών, με καθημερινές αφίξεις βασιανισμένων ανθρώπων χωρίς διαβατήρια από χώρες σε ανθρωπιστική κρίση ή απλώς σε πολιτική - οικονομική κρίση, με πτώματα μεταναστών στις ακτές, με την Ελλάδα να έχει μετατραπεί για τους απεγνωσμένους του Τρίτου Κόσμου σε δραματικό τράντζι και καθαρτήριο, με τη χώρα πιασμένη στη μέγνη της οικονομικής δυσπραγίας και με τον πληθυσμό ανήσυχος ή και έμφοβος, η συζήτηση για έναν μείζονα ιστορικό μετασχηματισμό, τέτοιο που η Ελλάδα έχει να ζηήσει από την εποχή του 1912 - 22, ασφαλώς θα είναι θερμή. Η συζήτηση ας είναι θερμή. Οι νομοθετικές πράξεις όμως πρέπει να εξελιχθούν με όσο το δυνατόν μεγαλύτερη ψυχραιμία και αίσθηση των ιστορικών μεγεθών: όχι με βολονταρισμό, ιδεολογήματα και ανθρωπιστικές κορώνες άνευ περιεχομένου. Μια κοινωνία στριμωγμένη οικονομικά, απειλούμενη στην αγορά εργασίας, εύκολα μπορεί να στραφεί εναντίον κάθε μεταρρύθμισης, ακόμη και της πιο ορθολογιστικής και ωφέλιμης, εφόσον η ανασφάλεια και η οργή παροχτευθούν εκεί, στον Ξένο.

Μετά την αφαίμαξη των αλλοδαπών εργατών για την ένταξη στην ΟΝΕ και τις ολυμπιακές υποδομές, το λιμνάζον δυναμικό ανταγωνίζεται τις εγχώριες κατώτερες τάξεις στην αγορά εργασίας και συμπιέζει τους μισθούς. Οι μικρομεσαίοι επιχειρηματίες αντιμετωπίζουν σκοτεινό μέλλον, το ασφαλιστικό σύστημα τελεί υπό κατάρρευση, τα δημόσια σχολεία και νοσοκομεία είναι εξουθενωμένα εξαιτίας και της πίεσης που ασκούν (ένα, ενάμισι εκατομμύριο;) οι μετανάστες, η νεολαία πορεύεται ήδη με χαμηλωμένες προσδοκίες και υψηλή οργή.

Αυτή η πολύμορφη πιεζόμενη κοινωνία πρέπει να πεισθεί ότι η «ελληνοποίηση» θα διεξαχθεί με μακροχρόνιες προβλέψεις και αυστηρούς κανόνες. Και ότι θα ωφεληθεί ουσιαστικά: ηθικά, ψυχολογικά, δημογραφικά, οικονομικά. Η διαδικασία ενσωμάτωσης μεγάλου πλήθους ετεροδόξων, από πολύ διαφορετικά πολιτισμικά συγκείμενα, σε μια χώρα έως πρόσφατα ομοιογενή πολιτισμικά, είναι λεπτή, μακρά και επίπονη. Η μαζική απόδοση ιθαγένειας είναι δημογραφικός και ιστορικός μετασχηματισμός, δεν είναι δράση για ερασιτέχνες μη κυβερνητικών οργανώσεων.

## Ο Κόσμος

ΚΑΘΕ ΤΡΙΤΗ, ΤΕΤΑΡΤΗ, ΠΕΜΠΤΗ ΚΑΙ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ

2 Canal Rd., St. Peters NSW 2044

Phone: (02)9550 1088 (5 lines), Fax: 9550 1699

www.kosmos.com.au

e-mail: kosmos@kosmos.com.au

PUBLISHER: HELLENIC PUBLISHING PTY LTD

ACN 100 126 887

ΙΔΙΟΚΤΗΤΕΣ: Θεόδωρος και Αναστασία Κωνσταντίνου

### ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΝΤΑΙ

Άννα Αρσένη (Ηλεκτρονική Σελιδοποίηση)

Ρία Μιχαήλ (Ηλεκτρονική Σελιδοποίηση)

Ματίνα Μπουτσικάκη (Ηλεκτρονική Σελιδοποίηση)

Θεόδωρος Περρής (Ηλεκτρονική Σελιδοποίηση)

Παναγιώτης Νικολάου (Αθλητικά)

Λάκης Κονιστής (Sports)

Παύλος Θεοδωρακόπουλος (Διαφημιστικό-Ρεπορτάζ)

Γιώργος Χατζηβασίλης (Αρθρογραφία, Ρεπορτάζ)

Δέσποινα Μπαχά (Αρθρογραφία)

### ΕΚΤΑΚΤΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ

Γεώργιος Μητρόπουλος, Χριστίνα Μπούζιος,

Δημήτρης Καμετόπουλος, Παναγιώτης Διαμάντης,

Χριστίνα Σταυροπούλου, Φώτης Κάλης, Γιάννα Μαυράκη

PRINTER: STYASH PTY LTD

Trading as APEX PRESS

website by platyrrahos publishing

### Disclaimer

Printed by Styash Pty Ltd trading as Apex Press. Styash Pty Ltd and its directors and staff are printers only of material supplied by the publisher, and accept no responsibility in any way whatsoever, to any person or persons for the contents of this publication, either for articles, editorial material or any other content.

Distribution: WRAPAWAY 9550 1622

## ΤΙ ΓΡΑΦΟΥΝ ΟΙ ΑΛΛΟΙ

### Καπετάνισσες, παίδες και ναυτάκια...



Δεν ξέρω αν χρειαζόμαστε τόσο Οικουμενική Κυβέρνηση, όσον Οικουμενική Σύνοδο (με την καλή έννοια του ευχελαίου, του εξορκισμού, της λιτανείας) - χρόνια μας πολλά και καλή χρονιά!.. Τελικώς κάθε χρονιά πληρώνεις (όλην τη χρονιά) δόδια για την επόμενη...

Η πιο ωραία μου στιγμή (ίσως) σε αυτές τις γιορτές ήταν η βαριά προφορά των ελληνικών από δυο Ρωσίδες που κρατούν στη γειτονιά μου ένα μαγαζάκι για όλα, τα ψιλιά, τα χρεϊώδη και τα εφήμερα.

Ένα μαγαζάκι μέσα στη λάτρα, το χαμόγελο, την τάξη, την ευπρέπεια και την προκοπή: ένα νοικοκυριό χίλια μύρια χιλιόμετρα μακριά απ' το Αϊβαλί πασών των Ρωσίων - αυτές οι ευχές για την καλή χρονιά σε αυτά τα κάπως βαριά, διστακτικά (κι όμως κελαρυστά) ελληνικά, ήταν για τα αυτιά μου

(ίσως και για την ψυχή μου) η πιο ωραία βυζαντινή ψαλμωδία, μια ήσυχη (και γι' αυτό πανίσχυρη) ωδή στην εγκατάσταση, στο συνανήκειν, στην ανοιχτή καρδιά και στους ανοιχτούς ουρανούς, όταν ακούνε κι ενδίδουν στο δίκαιο, το ωραίο και το σωστό.

Στην υπόλοιπη πόλη τις άγιες νύχτες υψώνονταν, όπως κάθε νύχτα υψώνονται, ακροπόλεις οι τράπεζες. Μυκήνες στη Σταδίου η Αλφα Πίστωσης κι Ακροκόρινθος στην Αλεξάνδρας η Γιούρομπανκ υψώνονται τις νύχτες ακροπόλεις πάνω απ' τις πόλεις οι Τράπεζες κι επιτηρούν, απ' τα μέγαρα οι άρχοντες κι απ' τις επάλξεις οι Σκύθες χωροφύλακες, την κυκλοφορία του χρυσού, των διαφημίσεων κι ημών των ιδίων...

ΣΤΑΘΗΣ Σ.



### ΤΟΥ ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΚΑΣΙΜΑΤΗ

Στην πολιτική ζωή, από το 1974 κι έπειτα, η μοίρα όσων προβάτων το σκάνε από το ματρί είναι γνωστή: Τα τρώει ο λύκος, σύμφωνα με τη γνωστότερη ρήση του Ευάγγελου Αβέρωφ - Τσοίτσα. Ωστόσο, ο αείμνηστος Αβέρωφ δεν προσδιόρισε τότε ο λύκος τρώει το πρόβατο. Το απέφυγε και έκανε πολύ σωστά, διότι μπορεί ειδικές συνθήκες να επιτρέψουν στο πρόβατο να επιβιώσει ελεύθερο στη Φύση για κάποιο διάστημα. Το τέλος του, όμως, είναι προδιαγεγραμμένο.

Ως άνθρωπος της πιάτσας (και αυτοδημιούργητος), ο Γιώργος Καρατζαφέρης τα σκέπτεται όλα αυτά από την πρώτη στιγμή της εκλογής του Αντώνη Σαμαρά στην προεδρία της Ν.Δ. Για τον λόγο αυτόν, δεν περιμένει πρώτα να αισθανθεί την καυτή ανάσα του λύκου στον αυχένα και αρχίζει να τρέχει από τώρα. Ξαναθυ-

μήθηκε τη ρητορική της εθνικιστικής αδιαλλαξίας και της συννομοσιολογίας και έκανε σημαία του το Μεταναστευτικό, ελπίζοντας ότι έτσι θα παρασύρει τη Ν.Δ. στις θέσεις του. Είναι φανερό όμως ότι η πίεση που αισθάνεται πρέπει να είναι μεγάλη, καθώς εκδηλώνονται τα πρώτα συμπτώματα πανικού. Διότι μόνον ως πανικό μπροστά να εκλάβω την τέλεση τρισάγιου στη μνήμη του Αβέρωφ από εκείνον τον πολιτικό αρχηγό, ο οποίος ονειρευόταν τον Ηλία Ψινάκη στο ψηφοδέλτιο επικρατείας του κόμματος του...

Ο κύριος λόγος της παράστασης του Γ. Καρατζαφέρη ήταν για να έχει τη δυνατότητα στο τέλος να επισημάνει την απουσία του Αντ. Σαμαρά. (Τα ίδια συνέβηκε κάποτε και ο φουκαράς ο Βασίλης Λεβέντης. Οργάνωνε μνημόσυνα του Γεωργίου Παπανδρέου, ώστε να μπορεί μετά να επικρίνει την απουσία των απογόνων του από την

τελετή...) Η στήλη είναι σε θέση να γνωρίζει ότι η οικογένεια Αβέρωφ είναι πολύ ενοχλημένη από την στάση του Γ. Καρατζαφέρη την οποία χαρακτηρίζει «καπήλευση». Η ενοχλήση της, βέβαια, ουδόλως ενοχλεί τον Γ. Καρατζαφέρη. Τώρα έχει σοβαρότερα πράγματα να κάνει. Τρέχει για τη σωτηρία του σαρκίου του...

Πάντως, για να μην τον αδικώ, υπήρχε και κάτι θετικό στην άτεχνη προσπάθεια του Γ. Καρατζαφέρη να ταυτισθεί με τον Αβέρωφ: Στις δηλώσεις που έκανε, χαρακτήρισε τον Αβέρωφ «μέγα δάσκαλο». Χωρίς πλήρη επίγνωση της σημασίας των λόγων του, ο πρόεδρος του ΛΑΟΣ έκανε τη μεγαλύτερη φιλοφρόνηση που μπορεί να κάνει κάποιος σε ένα δάσκαλο. Διότι όταν ο τελευταίος της τάξης, αυτός που δεν προοιβάστηκε, παραδέχεται τη μεγαλοσύνη του δασκάλου, τότε ο εκπαιδευτικός έχει κάνει άριστα τη δουλειά του...

## Πάντα παρών στα ιμπεριαλιστικά σχέδια



Καμία έκπληξη δεν προκαλεί η πομπώδης προσφώνηση του υπουργού Εξωτερικών της Σερβίας, που αποκάλεσε τον Γ. Παπανδρέου «μεγαλόψυχο άνδρα, ο οποίος όποτε η Σερβία τον χρειάστηκε ήταν παρών». Πρώτα απ' όλα, γιατί πράγματι ο Έλληνας πρωθυπουργός, όπως σωστά θυμήθηκε ο Β. Γιέρεμιτς ήταν μεταξύ των πρωταγωνιστών «στην ειρηνική επανάσταση» και την «εγκαθίδρυση της δημοκρατίας» στη Σερβία, εννοώντας βέβαια το πραξικόπημα των ιμπεριαλι-

στών του ΝΑΤΟ και της ΕΕ για την ανατροπή της τότε νόμιμα εκλεγμένης κυβέρνησης της χώρας. Επίσης, ο Γ. Παπανδρέου, αυτό δεν το ανέφερε ο Σέρβος ΥΠΕΞ, ήταν «παρών» στους ΝΑΤΟικούς βομβαρδισμούς που ματοκύλησαν το πρώην Γιουγκοσλαβικό λαό και τον γύρισαν πολλές δεκαετίες πίσω. Και κάτι ακόμα. Τα ίδια θεράμ λόγια ο Β. Γιέρεμιτς είπε πρόσφατα στην Χ. Κλίντον που την προσκάλεσε, μάλιστα, να επισκεφτεί το Βελιγράδι...